Jesteśmy firmą specjalizującą się w imporcie wyjątkowych win, organizacji degustacji oraz sprzedaży detalicznej zarówno stacjonarnej, jak i online.
[bookmark: _GoBack]Nasza firma zdobyła uznanie w branży winiarskiej działając ponad 15 lat na rynku, oferując unikalne doświadczenia degustacyjne oraz dostarczając wysokiej jakości wina z różnych regionów świata.
Chcielibyśmy zaoferować możliwość rozwoju zawodowego studentom kierunku winiarstwa i uprawy winorośli poprzez organizację praktyk oraz warsztatów praktycznych w naszej siedzibie.
 
Taka forma współpracy może przyczynić się do wzbogacenia wiedzy teoretycznej studentów poprzez praktyczne doświadczenia w dynamicznym środowisku branży winiarskiej.
Jesteśmy gotowi do dyskusji na temat konkretnych działań, które moglibyśmy podjąć wspólnie, tak aby nasza współpraca była korzystna zarówno dla studentów, jak i dla naszej firmy.
Liczymy, że nasza propozycja spotka się z Państwa zainteresowaniem, a współpraca będzie owocna i satysfakcjonująca dla obu stron.
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