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KWS to rodzinna firma, która działa niezależnie od prawie 170 lat. Obecnie jest jedną z wiodących firm hodowlanych na świecie, zatrudniając niemal 5000 pracowników w więcej niż 70 krajach. Firma koncentruje się na hodowli roślin oraz produkcji i sprzedaży nasion buraków cukrowych, kukurydzy, sorga, pszenicy, jęczmienia, żyta, owsa, warzyw, rzepaku i słonecznika. KWS wykorzystuje najnowocześniejsze metody hodowli roślin, celem zwiększenia plonów oraz odporności na choroby, szkodniki i stresy abiotyczne.
	Firma KWS zaprasza na cykl czterech seminariów online na temat hodowli, doświadczalnictwa i nasiennictwa żyta mieszańcowego. Oferta skierowana jest między innymi do tegorocznych absolwentów Wydziału Rolniczego, Biotechnologii  i pokrewnych. 
Niezbędnym warunkiem uczestnictwa w proponowanych seminariach jest komunikatywna znajomość języka angielskiego, ponieważ zajęcia, poza pierwszym spotkaniem, prowadzone będą przez zagranicznych specjalistów.
	Studenci, którzy wezmą aktywny udział we wszystkich seminariach i w końcowej indywidualnej rozmowie otrzymają certyfikat ukończenia kursu i szansę zakwalifikowania się na roczny staż w firmie KWS.
Wstępne zgłoszenia proszę kierować na adres: pawel.dopierala@kws.com w terminie do 5 kwietnia 2025 roku.
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FORMULARZ ZGŁOSZENIOWY

Imię i Nazwisko

Wydział

Kierunek 

Rok studiów

Deklarowany poziom znajomości języka angielskiego (A1, A2, B1, B2, C1, C2)

Adres e-mail
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